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Έφθασε στο τέλος της ακόμη μια χρονιά εξαιρετικά δύσκολη… Όσο αισιόδοξη ματιά κι αν διαθέτει κανείς, δεν μπορεί να αποστρέψει το βλέμμα από μια επώδυνη πραγματικότητα. Με την οικονομική κρίση να βαθαίνει και να επιδρά καταλυτικά σε κοινωνικές δομές, θεσμούς, εργασιακά δικαιώματα και εν τέλει στις ζωές των ανθρώπων. Με την ανεργία, ιδιαίτερα των νέων να καλπάζει, την επιβίωση να κρίνεται κάποιες φορές οριακά, την ανάδειξη ακραίων τάσεων στην πολιτική σκηνή, την απονομή δικαιοσύνης απούσα.  Θλιβερές διαπιστώσεις που όλοι ως πολίτες σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό βιώνουμε σκληρά στην καθημερινότητά μας. Με χειρότερες συνέπειες την απογοήτευση και απαξίωση των θεσμών, την παραίτηση, την εξαθλίωση μεγάλης μερίδας συνανθρώπων μας, την ασφυκτική αίσθηση του αδίκου. 

     Σίγουρα δεν έχει νόημα να μακρηγορήσουμε, αναπαράγοντας για πολλοστή φορά ένα ζοφερό σκηνικό, το οποίο έτσι κι αλλιώς, έστω και σε διαφορετικό βαθμό, μοιραζόμαστε όλοι. Το ζητούμενο είναι να βρούμε με κάθε τρόπο τις φωτεινές διεξόδους που θα δώσουν πίσω τη χαμένη ελπίδα. Και επειδή για κάθε αντικειμενική πραγματικότητα υπάρχει η προσωπική «ανάγνωση» του καθενός, ας σκεφτούμε απλά:  εφ’ όσον στην παρούσα φάση δεν μπορούμε να αλλάξουμε τα δεδομένα, ας αλλάξουμε τουλάχιστον συνειδητά τον τρόπο που τα «διαβάζουμε». Ας επιλέξουμε μια «ανάγνωση» πιο αισιόδοξη, πιο φωτεινή, πιο δημιουργική! Άλλωστε είναι διαπιστωμένο ότι ανάλογα με την ενέργεια που εκπέμπει κανείς, εισπράττει την αντίστοιχη…  Τα παραδείγματα γύρω μας πολλά που δείχνουν το δρόμο και τον τρόπο, αρκεί να είμαστε ανοιχτοί να τα δούμε. Μεμονωμένοι άνθρωποι με θετική σκέψη που τόλμησαν μέσα από την κρίση να βρουν ευκαιρίες για δημιουργία και να χτίσουν ένα νέο, υγιές μοντέλο ζωής. Δεκάδες συλλογικότητες και πυρήνες ενεργών πολιτών που εφαρμόζουν έμπρακτα την αλληλεγγύη σε όλα τα επίπεδα και με ποικίλους τρόπους. Καλλιτέχνες κάθε είδους που εμπνεύστηκαν μέσα στα δύσκολα, παρήγαγαν πρωτότυπο έργο και το προσφέρουν γενναιόδωρα. Εθελοντές με όραμα που κάνουν την υπέρβαση, ανακαλύπτουν τις χαμένες αξίες και στέκονται δίπλα στο συνάνθρωπο…

      Όλες εμείς, οι εθελόντριες της ΧΕΝ, μιας οργάνωσης με μακρά ιστορία στην κοινωνική προσφορά, ίσως θα πρέπει να ανατρέξουμε στο καταστατικό και τις θεμελιώδεις αρχές της που μιλούν για αλληλεγγύη, προσφορά, ανάπτυξη, ισότητα, δικαιοσύνη, ανθρώπινα δικαιώματα και όραμα για ένα καλύτερο κόσμο! Ίσως θα πρέπει επίσης να ανατρέξουμε στην πλούσια ιστορία και συμβολή της σε καταστάσεις εξίσου ή περισσότερο επώδυνες από τις σημερινές.  Και ίσως τελικά, αυτές οι αναδρομές να λειτουργήσουν ως κίνητρο, έμπνευση και οδηγός για την πορεία μας στο σήμερα. Το σημαντικό έργο της Κοινωνικής Υπηρεσίας δικαιώνει το ρόλο μας στην παρούσα πραγματικότητα, αλλά από μόνο του δεν αρκεί για να δικαιώσει ηθικά και ουσιαστικά το σύνολο της οργάνωσης.  Οι αξίες πάνω στις οποίες πορεύτηκε, έθεσαν ήδη ψηλά τον πήχυ και δεν δικαιούμαστε να τον κατεβάσουμε, ιδιαίτερα σε συνθήκες σαν τις σημερινές. Ας αναμετρηθούμε με το ύψος των περιστάσεων, κοιτάζοντας κατάματα την πραγματικότητα και ας δώσουμε ειλικρινείς απαντήσεις. Θα είναι το πρώτο μεγάλο βήμα για μια συνέχεια και δράση αντάξια των προσδοκιών μιας καταξιωμένης εθελοντικής οργάνωσης.                                               

ΔΡΑΣΕΙΣ   2012
ΔΡΑΣΕΙΣ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ  ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ  &  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

· Ποικίλα κοινωνικά προγράμματα, ομιλίες και παρουσιάσεις της Κ.Υ καθώς και προετοιμασία και υλοποίηση νέων προγραμμάτων.  (Λεπτομέρειες στο οικείο κεφάλαιο)
· Τακτικές  συναντήσεις της Ομάδας Προγραμματισμού με εκπαιδευτικό χαρακτήρα πάνω στον τομέα των προγραμμάτων Προτεραιότητας και επεξεργασία νέων προτάσεων για δράσεις, προγράμματα, εκδηλώσεις κλπ .  (Λεπτομέρειες στο οικείο κεφάλαιο)
· Πραγματοποίηση 3 σεμιναρίων εκπαίδευσης συντονιστριών από στελέχη της Ομάδας Προγραμματισμού (Λεπτομέρειες στο οικείο κεφάλαιο)
· Εκδήλωση για την Ημέρα της Γυναίκας με διακεντρική συνεργασία των Ομάδων Βιβλίου και θέμα: «Η γυναίκα στον Παπαδιαμάντη», μέσα από κείμενα, προβολές και δρώμενα. 
· Προετοιμασία νεανικού προγράμματος από την Ομάδα Προγραμματισμού και πιλοτική παρουσίαση 3 συγκεκριμένων προτάσεων από στελέχη της ομάδας εργασίας. 
· Επαφές του Προεδρείου με πενταμελή συμβούλια τοπικών κέντρων για θέματα διαχείρισης, προσωπικού, προσαρμογής προγραμμάτων κλπ.
ΔΡΑΣΕΙΣ  ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ  ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

· Οι ενοικιαστές των ακινήτων της ΧΕΝΘ (στη Πηνειού και τη Χαριλάου) παραμένουν, καταβάλλοντας όμως με δυσκολία και καθυστερήσεις τα ήδη μειωμένα μισθώματα.

· Το θέμα του κτιρίου της Καλαμαριάς, παρά τις έντονες προσπάθειες, δεν είχε δυστυχώς την αναμενόμενη εξέλιξη. Εκδόθηκε μεν, μετά από μεγάλη καθυστέρηση, η οικοδομική άδεια, με τεχνικές προδιαγραφές όμως που επιβαρύνουν κατά πολύ το κόστος του έργου και υπερβαίνουν τις δυνατότητες του Σωματείου, σε μια εποχή ιδιαίτερα κρίσιμη οικονομικά. Η ανάδοχος εταιρία ΔΙΑΣΤΑΣΗ, δεσμευμένη με συγκεκριμένο κόστος στην υπογραφείσα σύμβαση, αδυνατούσε πλέον να ανταποκριθεί στα νέα δεδομένα και αποχώρησε, λύνοντας τη σύμβαση και καταβάλλοντας υπέρ της ΧΕΝΘ το ποσό της εγγύησης. Έκτοτε η εταιρία ΚΙΩΝ, ως τεχνικός σύμβουλος, επανέλαβε τη διαδικασία λήψης προσφορών από ενδιαφερόμενες εταιρίες με τα νέα πλέον δεδομένα, όμως μέχρι στιγμής τα ποσά των προσφορών είναι απαγορευτικά για τις δυνατότητές μας στην παρούσα συγκυρία. Κάποιες προσπάθειες ανεύρεσης χρηματοδότησης απέβησαν άκαρπες και το θέμα εκκρεμεί μέχρι να ληφθεί οριστική απόφαση τόσο για το κτίριο, όσο και για τη τύχη του κέντρου, που δυστυχώς, μετά από δύο και πλέον χρόνια αναστολής λειτουργίας, δεν υφίσταται και αυτό είναι η σοβαρότερη απώλεια.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Α) ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
Το Πρόγραμμα «Πληροφόρηση - Στήριξη – Παραπομπή» της Κ.Υ. της ΧΕΝΘ συνεχίζει να υποστηρίζει τις γυναίκες της Θεσσαλονίκης και των γύρω περιοχών για 14η συνεχή χρονιά. Σε μια κρίσιμη περίοδο κοινωνικά και οικονομικά, που οι ανάγκες της κάθε γυναίκας είναι πλέον επιτακτικές, η Κ.Υ της ΧΕΝ με την πολύχρονη εμπειρία αλλά και την εδραίωση πολυετών συνεργασιών με τους περισσότερους φορείς της πόλης, διασφαλίζει την καλύτερη δυνατή ποιότητα υπηρεσιών με αποτέλεσμα να έχει κερδίσει την εμπιστοσύνη τόσο των εξυπηρετούμενων όσο και των συνεργατών της όλα αυτά τα χρόνια. 

A. Πληροφόρηση– Στήριξη – Παραπομπή

Η Κ.Υ. καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους 2012 έχει εξυπηρετήσει συνολικά 114 γυναίκες σε σύγκριση με το 2011 που ο αριθμός ήταν 96. Μετά από προσεκτική αξιολόγηση των αιτημάτων τους:

· 33 έλαβαν νομικές συμβουλές από τις εθελόντριες δικηγόρους της Κ.Υ.

· 67 έλαβαν ψυχολογική στήριξη από τους εθελοντές ψυχολόγους της Gestalt, του ICPS καθώς και από την ψυχολόγο - επαγγελματικό στέλεχος της Κ.Υ.

· 14 έλαβαν νομικές συμβουλές από τις εθελόντριες δικηγόρους της Κ.Υ. καθώς και ψυχολογική στήριξη από τους ψυχολόγους της Κ.Υ.

· 7 παραπέμφθηκαν σε άλλους φορείς ψυχικής υγείας της τοπικής κοινότητας που λειτουργούν με πλαίσιο μακροχρόνιας  ψυχολογικής στήριξης.

Ποσοστό 15% των γυναικών που προσήλθαν στην Κ.Υ. είχαν ως αίτημα ζητήματα που ξεκάθαρα αφορούσαν σε ενδο– οικογενειακή βία, αν και ήταν πολύ περισσότερα εκείνα όπου υπήρχε κακοποίηση διαφόρων μορφών που αναγνωρίστηκε στη συνέχεια της συμβουλευτικής διαδικασίας. 

Ο μέσος όρος ηλικίας των γυναικών που απευθύνθηκαν στην Κ.Υ. είναι τα 41 έτη με ηλικιακό όριο που κυμαίνεται μεταξύ 16 και 70 ετών. Εννέα μόνο από αυτές είναι αλλοδαπές ή ομογενείς παλινοστούσες.  

Ο αριθμός ωστόσο των γυναικών που επικοινώνησαν, τόσο μέσω τηλεφώνου όσο και αυτών που προσήλθαν στο χώρο της Κ.Υ. για να λάβουν πληροφόρηση για τις δραστηριότητές της ήταν ιδιαίτερα μεγάλος και από πολλά και διαφορετικά μέρη κυρίως της Β. Ελλάδας. 

1. Προγράμματα κατάρτισης

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η προσφορά της Κ.Υ. στην υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης με την υποστήριξη τόσο των εκπαιδευτών που προσφέρουν τις επιστημονικές τους γνώσεις εθελοντικά όσο και με τη βοήθεια των μελών των ομάδων στήριξης των Τοπικών Κέντρων που τα πλαισιώνουν. Στόχος των προγραμμάτων είναι να βοηθήσουν τις γυναίκες να αξιοποιήσουν επαγγελματικά την εκπαίδευση και κατάρτιση που θα λάβουν. Στην επιλογή των εκπαιδευομένων δίνεται προτεραιότητα σε γυναίκες που ανήκουν σε κοινωνικά ευπαθείς ομάδες, σε άνεργες και σε γυναίκες που στερούνται πλήρως εξειδίκευσης. 

Τα προγράμματα κατάρτισης που υλοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του 2012 ήταν τα εξής:

· Κοπτική- ραπτική. Πραγματοποιήθηκαν συνολικά μέσα στο 2012 τρία προγράμματα κατάρτισης στην κοπτική – ραπτική. Στο κάθε τμήμα, που είχε διάρκεια 30 ώρες, συμμετείχαν 7 γυναίκες, οι οποίες εκπαιδεύτηκαν στην κατασκευή ενδυμάτων και τη δημιουργία πατρόν με την παράλληλη εκμάθηση χειρισμού επαγγελματικής γαζωτικής μηχανής.

· «Φροντίδα Τρίτων». Συνεχίζοντας η Κ.Υ για 8η χρονιά την εκπαίδευση γυναικών σε θέματα φροντίδας με στόχο την προετοιμασία για την ένταξη στην αγορά εργασίας, υλοποίησε ένα πρόγραμμα που αποτελεί σύμπτυξη των προγραμμάτων που λειτούργησαν στο παρελθόν και αφορούσαν στη φροντίδα του παιδιού και του ηλικιωμένου με την προσθήκη μιας ακόμα θεματικής σχετικά με τη φροντίδα του χρόνιου ασθενούς ή αναπήρου. Το αναδιαμορφωμένο αυτό πρόγραμμα διάρκειας συνολικά 50 ωρών, έδινε τη δυνατότητα στην κάθε εκπαιδευόμενη να επιλέξει τη θεωρητική ενότητα που ανταποκρινόταν στο ενδιαφέρον και τις ανάγκες της.  Εκτός από την κατάρτιση σε θέματα φροντίδας, στην εκπαίδευση αυτή συμπεριλαμβανόταν και η προαιρετική ενημέρωση για θέματα που σχετίζονται με την επαγγελματική αποκατάσταση (σύνταξη βιογραφικού, τεχνικές αναζήτησης εργασίας κ.α.). Συνολικά εκπαιδεύτηκαν 13 γυναίκες.

2. Για τους μετανάστες

Το Πρόγραμμα Εκμάθησης της Ελληνικής Γλώσσας και Πολυπολιτισμού λειτούργησε και αυτή τη χρονιά αρχικά με 72 μαθητές από διάφορες χώρες (Αρμενία, Αγγλία, Αλβανία, Αμερική, Βουλγαρία, , Γερμανία, Γεωργία, Ισπανία, Νορβηγία, Πολωνία, Λάος,  Ταϊλάνδη, Χογκ – Χογκ, Άγιο Δομίνικο, Σερβία, Ουκρανία, Μολδαβία, Λιθουανία, Ρωσία, Ιταλία και Ιρλανδία). Από τον Σεπτέμβριο και μετά οι μαθητές μειώθηκαν στους 70. Η  μείωση  των  μελών  σε σχέση με την περσινή χρονιά οφείλεται  στην  επιστροφή  των  περισσοτέρων  στις  πατρίδες τους, στην οικονομική κρίση και σε αρκετές γυναίκες λόγω εγκυμοσύνης. Αξίζει να αναφερθεί η συμμετοχή 14  υποψηφίων Β’ επιπέδου στις  εξετάσεις  για  το  κρατικό  πτυχίο  της  Ελληνομάθειας του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων. Η εκπαιδευτική εκδρομή δεν πραγματοποιήθηκε αυτόν τον χρόνο λόγω της οικονομικής κρίσης.   
3. Για τους γονείς

Για την ενδυνάμωση του γονιού στο ρόλο του και τη βελτίωση της επικοινωνίας και των σχέσεων των μελών της οικογένειας πραγματοποιήθηκε και αυτή τη χρονιά εργαστήριο συμβουλευτικής γονέων. Η ομάδα γονέων με παιδιά τόσο στη σχολική όσο και την εφηβική ηλικία πραγματοποίησε 10 δίωρες συναντήσεις με τη συμμετοχή 7 ατόμων. Την ομάδα διευκόλυναν 3 σύμβουλοι ψυχικής υγείας του ICPS.
4. Ομιλίες

Στα πλαίσια της πληροφόρησης που παρέχει η Κ.Υ. της ΧΕΝΘ στις γυναίκες για ποικίλα ζητήματα πραγματοποιήθηκαν ομιλίες με τα εξής θέματα:  

· «Η  εκπαίδευση ενηλίκων στις μέρες μας» και εισηγήτρια την κα Αθηνά Σιπητάνου, Επικ. Καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Μακεδονίας στο Τμήμα Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής (23/01/2012).

· «Σχολικός εκφοβισμός» και εισηγήτρια την κα Κ. Φόρογλου, Κλινική Ψυχολόγο - Προσωποκεντρική σύμβουλο (23/05/2012).
5. Συμμετοχή
· Η Κοινωνική Υπηρεσία της ΧΕΝ Θεσσαλονίκης συμμετείχε σε συνάντηση γνωριμίας των κοινωνικών φορέων της πόλης που διοργανώθηκε με πρωτοβουλία της ΧΑΝΘ στο χώρο της στις 26 Σεπτεμβρίου 2012. 

6. Φορείς συνεργασίας

Πολύ σημαντική κρίνεται η αναφορά στη συνεργασία και κατά τη διάρκεια του 2012 της Κ.Υ. της ΧΕΝΘ με κοινωνικούς φορείς και φορείς ψυχικής υγείας της Θεσσαλονίκης. Νέες υπηρεσίες προστέθηκαν στη βάση δεδομένων εμπλουτίζοντας τον ήδη μακρύ κατάλογο. Παρακάτω αναφέρονται αναλυτικά οι φορείς με τους οποίους συνεργάστηκε η Κ.Υ. τον τελευταίο χρόνο. 

· Gestalt Foundation
· I.C.P.S. (ΚΕΠΠ- Κέντρο Εκπαίδευσης στην Προσωποκεντρική Προσέγγιση)

· Άρτος-Δράση

· Γραφείο κοινωνικών υπηρεσιών δήμου Θεσ/νίκης

· Γιατροί του Κόσμου 

· Ερυθρός Σταυρός

· Άσυλο του Παιδιού

· Δικηγορικός Σύλλογος Legal aid Θεσ/νίκης

· Διεύθυνση Πρόνοιας της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Θεσ/νίκης

· Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ)

· Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης 

· Κέντρα Πρόληψης

· ΑΡΣΙΣ

· PRAKSIS
· Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης

· Κέντρα Ψυχικής Υγείας

· Συμβουλευτικός Σταθμός Ψυχολόγων – Ψ.Ν.Θ.

· Νοσοκομεία Θεσσαλονίκης

· Το Χαμόγελο του Παιδιού Θεσ/νίκης

· Οικοτροφείο θηλέων ΜΕΛΙΣΣΑ

· Το Σπίτι Γυναικών της Μητέρας Τερέζας της Καλκούτας

· Συμβουλευτικό Κέντρο Γυναικών ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΟ

· Ελληνικό Δίκτυο Γυναικών Ευρώπης

· Εταιρεία Κοινωνικής Υποστήριξης Γυναικών ΦΟΙΒΗ

· Γραμμή πληροφόρησης για την εμπορία ανθρώπων –Α21

· Επαγγελματικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης

· Πρόγραμμα Προαγωγής της Αυτοβοήθειας

· Προγράμματα «Βοήθεια Στο Σπίτι» διαφόρων δήμων της ευρύτερης περιοχής της Θεσ/νίκης

· Χριστιανική Αδερφότητα Νέων Θεσσαλονίκης (ΧΑΝΘ)

· Ιατρικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης

· Πανεπιστήμιο Μακεδονίας

7. Αξιολόγηση

α. Θετικά αξιολογούνται:

· Η αρμονική συνεργασία των μελών της Συντονιστικής Επιτροπής μεταξύ τους, με τις ομάδες στήριξης του προγράμματος και με τις συνεργάτριες ψυχολόγους, νομικούς και τις άλλες επιστήμονες που πλαισιώνουν το πρόγραμμα. 

· Η στενή παρακολούθηση του προγράμματος με τις τακτικές συναντήσεις των μελών της Συντονιστικής Επιτροπής.

· Η απήχηση του προγράμματος στις συμμετέχουσες, όπως φαίνεται από τις θετικές τους αξιολογήσεις που προκύπτουν τόσο από τις προσωπικές τους αναφορές όσο και από τα ερωτηματολόγια αξιολόγησης που κλήθηκαν να συμπληρώσουν ανώνυμα με το τέλος του κάθε προγράμματος.

· Η ανακαίνιση του χώρου της Κ.Υ. και η διαμόρφωσή του σε ένα ανανεωμένο, άνετο και σύγχρονο περιβάλλον, ιδανικό για την υλοποίηση δράσεων που απευθύνονται σε νέες γυναίκες. 

· Η συνεχής στήριξη συνεργατών από τον ακαδημαϊκό και επαγγελματικό χώρο που σταθερά και εθελοντικά υποστηρίζουν το έργο της Κ.Υ. της ΧΕΝ τους οποίους και ευχαριστούμε.

β. Αρνητικά αξιολογούνται:

· Οι οικονομικές δυσκολίες που είχαν ως συνέπεια να ατονήσουν ορισμένες από τις δράσεις της Κ.Υ. 

· Η ματαίωση του προγράμματος για την πρόληψη της βίας στα παιδιά λόγω πρακτικών δυσκολιών που αντιμετώπισε η Κ.Υ.  αναφορικά με την υλοποίησή του. 

· Η ματαίωση της προγραμματισμένης ενημερωτικής ομιλίας για τον Σχολικό Εκφοβισμό σε συνεργασία με τον Δήμο Πυλαίας-Χορτιάτη με ευθύνη του δήμου. 

8. Στόχοι - Προοπτικές

· Συνεχίζονται οι προσπάθειες γνωστοποίησης του προγράμματος της Κοινωνικής Υπηρεσίας τόσο με την προβολή του μέσω ραδιοφωνικού μηνύματος όσο και με την ιστοσελίδα της ΧΕΝΘ. Διερευνάται επίσης η δυνατότητα παρουσίασης των προγραμμάτων της σε τοπικούς τηλεοπτικούς σταθμούς. 

· Οργανώνεται από τη Συντονιστική Επιτροπή της Κ.Υ. η σύσταση μιας ομάδας υποστήριξης γυναικών που θα απευθύνεται στις γυναίκες εκείνες που ολοκλήρωσαν την ατομική συμβουλευτική και κρίνεται σκόπιμη η συνέχιση της υποστήριξής τους σε ομαδικό επίπεδο. 

· Σχεδιάζεται η δημιουργία μιας επιτροπής υποδοχής νέων εθελοντριών που θα αναλαμβάνει τόσο την ενημέρωση των γυναικών για τη ΧΕΝ όσο και την ανάθεση στις γυναίκες νέων δράσεων.

· Συνεχίζεται η προσπάθεια εμπλουτισμού του προγράμματος της Κ.Υ. με νέες δράσεις προσαρμοσμένες στις ανάγκες της εποχής, έτσι όπως αυτές εντοπίζονται από την επαφή των στελεχών με τις γυναίκες και την τοπική κοινωνία. 

Κλείνοντας την Έκθεση Εργασίας για το έτος 2012 αξίζει να τονιστεί πως η αντιμετώπιση της τρέχουσας κρίσης είναι σημαντικό να επιτευχθεί μέσα από τη διασφάλιση ενός αξιοπρεπούς επιπέδου ζωής, αλλά και μέσω της οργάνωσης ενός ευρύτατου υποστηρικτικού κοινωνικού δικτύου που θα στέκεται δίπλα στη γυναίκα σε αυτές τις στιγμές της μεγάλης δυσφορίας, θυμίζοντάς ότι κοινωνία σημαίνει πρωτίστως κοινωνική αλληλεγγύη και συλλογικές δράσεις και παρεμβάσεις, κατεύθυνση προς την οποία κινείται και θα εξακολουθήσει να κινείται η Κ.Υ της ΧΕΝΘ.

Β) ΟΜΑΔΑ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ

Συνεχίστηκε και την παρούσα χρονιά το δημιουργικό έργο της Ομάδας Προγραμματισμού με τακτικές συναντήσεις, με εκπαιδεύσεις και έμφαση στους εξής τομείς, ως σταθερούς στόχους:

· Προσπάθεια υλοποίησης δράσης με βάση την «Αλληλεγγύη στην πράξη»

· Προσπάθεια δημιουργίας πρωτότυπου νεανικού προγράμματος.

· Προτάσεις για αναβάθμιση των προγραμμάτων Προτεραιότητας, ένταξη νέων δράσεων, τρόπων προβολής κλπ.

· Ανάπτυξη διακεντρικών συνεργασιών μέσα από κοινές εκδηλώσεις.

· Οργανωμένη εκπαίδευση στον τομέα του συντονισμού ομάδων.

     Από την προηγούμενη χρονιά είχε ξεκινήσει οργανωμένη προετοιμασία για την ένταξη μέσα στα κέντρα μιας επίκαιρης και χρήσιμης δράσης, βασισμένης στην ελεύθερη και δωρεάν ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών μεταξύ των μελών μας, στα πλαίσια ενός απλού κανονισμού λειτουργίας. Θεωρήσαμε ότι λόγω συνθηκών και πιεστικών αναγκών θα υπήρχε ανταπόκριση, εφαρμόζοντας έμπρακτα την αλληλεγγύη ως αξία σε δύσκολους καιρούς, αλλά δυστυχώς επί της ουσίας δεν υπήρξε κάτι ανάλογο, παρά τις συνεχείς παραινέσεις. Πέραν της ανταλλαγής αγαθών μέσα από χαριστικά παζάρια, και αυτά αποσπασματικά, η δράση γενικότερα δεν λειτούργησε, έστω και ως ιδέα. Είναι γεγονός ότι η ανταλλαγή υπηρεσιών είναι σύνθετη διαδικασία στην πράξη και μάλλον «ξένη» για την ως τώρα νοοτροπία μας, όπως φαίνεται και από ανάλογα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα διάφορα δίκτυα ανταλλακτικής οικονομίας. Πρέπει όμως να δεχθούμε ότι από δικής μας πλευράς δεν στηρίξαμε και δεν προωθήσαμε συνειδητά μια ιδέα, που πέραν της χρησιμότητάς της, σε φιλοσοφικό έστω επίπεδο για τη δική μας οργάνωση, θα άξιζε τον κόπο.

     Όσον αφορά στο νεανικό πρόγραμμα, είχαμε αναφερθεί στην προηγούμενη έκθεση εργασίας για την προετοιμασία που προηγήθηκε σχετικά με το περιεχόμενο του προγράμματος, τον σχηματισμό της ομάδας εργασίας και τους τρόπους προβολής, κυρίως μέσω διαδικτύου. Η οργανωτική ομάδα στελεχών, τη φετινή χρονιά δούλεψε με μεράκι, αντάλλαξε ιδέες, ετοίμασε ένα βασικό πλάνο και ένα πλαίσιο λειτουργίας και επιπλέον προχώρησε στην υλοποίηση 3 συγκεκριμένων προτάσεων. Καθώς το βασικό σκεπτικό του προγράμματος στηρίζεται στη δραματοποίηση ή την παρουσίαση με οποιονδήποτε καλλιτεχνικό τρόπο, ειδήσεων κοινωνικού περιεχομένου, οι 3 προτάσεις αφορούσαν: α) στο θέμα της πείνας μέσα από κατάλληλους ζωγραφικούς πίνακες και μουσική, β) στη θέση της γυναίκας στον τρίτο κόσμο μέσα από σχετικές προβολές και κείμενα, γ) στο θέμα του ρατσισμού, παρουσιασμένο με θεατρικό δρώμενο. Ο χρόνος προετοιμασίας και οι ανάλογες συναντήσεις ήταν ελάχιστες, αλλά παρ’ όλα αυτά οι 3 προτάσεις παρουσιάστηκαν πιλοτικά ως «δείγμα δουλειάς» από την οργανωτική ομάδα, στο κλείσιμο της Ομάδας Προγραμματισμού, αποσπώντας θετικά σχόλια. Δυστυχώς όμως, καθώς οι νέες γυναίκες λείπουν θεαματικά από την οργάνωση και μεταξύ των ελαχίστων οι επιλογές περιορίζονται πολύ, δεν κατέστη δυνατό να σχηματισθεί νεανική ομάδα. Μοιραία, λόγω έλλειψης κινήτρου και απογοήτευσης ανεστάλη η συνέχεια της προετοιμασίας, παρά τις αισιόδοξες προοπτικές εξέλιξης του προγράμματος και απέμεινε ένα πρώτο χρήσιμο υλικό για μελλοντική αξιοποίηση.

      Και τη φετινή χρονιά και με διάφορες αφορμές έγιναν εκτενείς αναφορές στους στόχους, τα χαρακτηριστικά, τον τρόπο λειτουργίας και τα στάδια δημιουργίας ενός προγράμματος Προτεραιότητας. Δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην ανάγκη προσαρμογής τους στις παρούσες συνθήκες, τον προσανατολισμό τους σε περιεχόμενο ευρύτερα κοινωνικό και λιγότερο χρηστικό για μας τις ίδιες, τον εμπλουτισμό τους με νέες, πιο ανοικτές και πρωτότυπες δράσεις προς τα έξω        με συγκεκριμένες γραπτές προτάσεις. Εκφράστηκαν ιδέες για προβολή με απλά δρώμενα στο κοινό ανά τακτά διαστήματα, όπως μοίρασμα βιβλίων με μηνύματα, χαριστικά παζάρια, μοίρασμα χειροποίητων φυτών κλπ και ακόμη συνεχής αξιοποίηση του τύπου, του ραδιοφώνου και του διαδικτύου. Τονίστηκε η ανάγκη ενεργοποίησης των μελών και η έξοδος από την παθητικότητα του ακροατή με συμμετοχή σε έρευνες θεμάτων, παρουσιάσεις, συνεργασίες και εκδηλώσεις. Προσπάθεια συνεχής και οργανωμένη από την Ομάδα Προγραμματισμού, συνοδευόμενη από άφθονο έντυπο υλικό, με φτωχά όμως αποτελέσματα επί της ουσίας, για τα οποία θα αναφερθούμε το κεφάλαιο των τοπικών κέντρων

     Διαρκής ήταν επίσης η προσπάθεια για την ανάπτυξη διακεντρικών συνεργασιών μεταξύ των ομάδων των Τ.Κ. μέσα από κοινές εκδηλώσεις ή παρουσιάσεις θεμάτων και πάλι με συγκεκριμένες προτάσεις. Μία από αυτές ήταν η πραγματοποίηση στις 8 Μαρτίου εκδήλωσης με συνεργασία των Ομάδων Βιβλίου και θέμα: «Η γυναίκα στον Παπαδιαμάντη», καθώς το έργο του συγγραφέα υπήρξε κοινό αντικείμενο μελέτης. Παρ’ όλο που κι εδώ υπήρξαν δυσκολίες στην ανταπόκριση,  τελικά κατόπιν σοβαρής προσπάθειας πραγματοποιήθηκε τη Ημέρα της Γυναίκας η εν λόγω εκδήλωση, που υπήρξε ιδιαίτερα επιτυχημένη και άφησε άριστες εντυπώσεις για την επιλογή των κειμένων και τον πρωτότυπο τρόπο παρουσίασης μέσα από τη δραματοποίηση διαφορετικών γυναικείων μορφών από τα έργα του Παπαδιαμάντη. Προτάθηκαν επίσης συνεργασίες των Ομάδων Υγείας με κοινή παρουσίαση επίκαιρου θέματος ή των Ομάδων Γυναικών με εορταστικό αφιέρωμα στα 100 χρόνια της πόλης με αφορμή τα Χριστούγεννα κλπ.

     Ο τομέας που σε μεγάλο βαθμό απασχόλησε την Ομάδα Προγραμματισμού ήταν ο τομέας της εκπαίδευσης συντονιστριών ομάδων, ως σταθερή, διαπιστωμένη ανάγκη χρόνων. Ήδη την προηγούμενη χρονιά υλοποιήθηκε με επιτυχία ένα  σχετικό σεμινάριο από ψυχολόγους της Gestalt, ιδιαίτερα χρήσιμο σε πρώτο επίπεδο, η αξιολόγηση του οποίου έδειξε την ανάγκη συνέχειας με εκπαιδεύσεις πιο εξειδικευμένες και προσαρμοσμένες στις ανάγκες των χενικών ομάδων. Η Ομάδα Προγραμματισμού ανταποκρίθηκε και τη φετινή χρονιά πραγματοποίησε 3 σχετικά εκπαιδευτικά σεμινάρια (Μάρτιος – Μάιος – Νοέμβριος) , οργανωμένα εξ ολοκλήρου από ομάδα εργασίας μεταξύ των στελεχών της και βασισμένα στη τεχνική της προσομοίωσης ομάδων. Η οργανωτική ομάδα που συνεργάστηκε άψογα, επέλεξε και ετοίμασε τις εισηγήσεις επίκαιρων θεμάτων, τον τρόπο παρουσίασης και τα ερωτήματα προς συζήτηση. Οι εκπαιδευόμενες (περίπου 15 άτομα), καλούνταν με τυχαία επιλογή να συντονίσουν για συγκεκριμένο χρόνο τη συζήτηση τις ομάδες. Ακολουθούσε γραπτή και προφορική αξιολόγηση της διαδικασίας, η οποία σε κάθε σεμινάριο επαναλαμβάνονταν με διαφορετικούς συνδυασμούς, συνθέσεις ομάδων και θέματα. Στα δύο τελευταία σεμινάρια συμμετείχε ως παρατηρήτρια και σύμβουλος, ψυχολόγος – συνεργάτιδα της ΧΕΝΘ, της οποίας η συμβολή κρίθηκε εξαιρετικά χρήσιμη. Οι αξιολογήσεις των εκπαιδεύσεων υπήρξαν ιδιαίτερα θετικές, θεωρώντας ότι ο στόχος επετεύχθη σε μεγάλο βαθμό, ενώ συνέβαλαν κατά πολύ στην ανάπτυξη της στελέχωσης σε πολλά επίπεδα. Παράλληλα δημιουργήθηκε ένας «φάκελος εκπαίδευσης» με όλο το υλικό των σεμιναρίων που μπορεί να εξελιχθεί περαιτέρω μελλοντικά, αλλά το σημαντικότερο που προέκυψε από τη συνολική διαδικασία, ήταν η ανάπτυξη μιας υποδειγματικής συνεργασίας μεταξύ των στελεχών της οργανωτικής ομάδας και η ανάδειξη ενός αξιόλογου ανθρώπινου δυναμικού μέσα από τα κέντρα, με ικανότητες και διάθεση, που θα πρέπει με κάθε τρόπο να αξιοποιηθεί.

Γ) ΤΟΠΙΚΑ  ΚΕΝΤΡΑ:  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ & ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥΣ

Για πρώτη φορά τη φετινή χρονιά θα αναφερθούμε στα προγράμματα 3 μόνο κέντρων, καθώς αυτό της Καλαμαριάς, λόγω μη επίλυσης του κτιριακού προβλήματος δεν λειτουργεί. Στα υπόλοιπα κέντρα τα προγράμματα που λειτούργησαν έχουν ποικίλες αναγνώσεις, αλλά και κάποιες κοινές διαπιστώσεις στις οποίες αξίζει να σταθούμε. 

     Όσον αφορά στα επιμορφωτικά, η κάμψη από άποψη συμμετοχής, ως γενική εικόνα, είναι πλέον εμφανής, αν και αναμενόμενη. Στις αξιολογήσεις τους βέβαια από πλευράς κέντρων, εκφράζεται ικανοποίηση των μελών και σε σχέση με τους συνεργάτες, καθώς και θετικό οικονομικό αποτέλεσμα κατά πλειοψηφία, όμως στον τελικό απολογισμό με τα αυξημένα έξοδα, η εικόνα είναι προβληματική με συνέπειες τη μείωση των εσόδων καθώς και των μελών. Σίγουρα οι επιλογές είναι αρκετές όσον αφορά:

·  στον καλλιτεχνικό τομέα και τη δημιουργική απασχόληση (ζωγραφική, μουσική, χορωδία, κόσμημα, καλλιτεχνικές κατασκευές κλπ.)

· στον πνευματικό και πολιτιστικό τομέα  (λογοτεχνία, ψυχολογία, ξένες γλώσσες, ιστορία της τέχνης, μελέτη της ελληνικής γλώσσας, ασκήσεις μνήμης κλπ)

· στην προσωπική ευεξία (γυμναστική, γιόγκα, χορός κλπ)

Το γεγονός όμως ότι τα περισσότερα προγράμματα επαναλαμβάνονται επί χρόνια με τον ίδιο τρόπο, χωρίς ανανέωση, μάλλον δεν τα καθιστά πλέον ελκυστικά. Πέραν του ότι κάποια έχουν κορεστεί ως αντικείμενο και άλλα αντιμετωπίζουν αυξημένο ανταγωνισμό από παρεμφερείς πολιτιστικούς ή άλλους συλλόγους, τα οικονομικά προβλήματα έχουν επηρεάσει καθοριστικά την πορεία τους. Το υποψήφιο μέλος, προκειμένου να καταθέσει την όποια συνδρομή από το υστέρημά του, θα το κάνει πλέον πολύ προσεκτικά και σαφώς με αυστηρότερα κριτήρια. Και όπως φαίνεται, αρκετά από τα επιμορφωτικά προγράμματά μας, δεν πληρούν πλέον στις παρούσες συνθήκες τα αυστηρά κριτήρια επιλογής και έχουν ολοκληρώσει τον κύκλο τους. Οπότε θα πρέπει να παρθούν γενναίες αποφάσεις για αλλαγές, και τα στελέχη που σίγουρα πασχίζουν για το καλύτερο, επενδύοντας κόπο και χρόνο, να το κάνουν στη σωστότερη κατεύθυνση. Προκειμένου να εξασφαλίσουμε τη βιωσιμότητα των κέντρων και την ανανέωση των μελών, είναι καιρός να αναζητήσουμε νέες, έξυπνες προτάσεις, περισσότερο ενδιαφέρουσες, επίκαιρες και ανταγωνιστικές. Αν ξεκολλήσουμε από το παρελθόν και τη βολική επανάληψη και δούμε το σήμερα με νέα, ρεαλιστική οπτική και φαντασία, θα βρεθούν ιδέες που ακόμη κι αν η οικονομική συγκυρία δεν βοηθά στην ανάκαμψη, αξίζει τον κόπο, έστω για λόγους ανανέωσης, να δοκιμαστούν. Φυσικά υπάρχουν και προγράμματα διαχρονικά και επιτυχημένα, με ικανούς συνεργάτες και σταθερή ανταπόκριση που έχουν κερδίσει την εμπιστοσύνη των μελών. Γιατί πρέπει να τονιστεί ότι ο παράγοντας «συνεργάτης» είναι καθοριστικός για την επιτυχία ενός προγράμματος και απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή στην επιλογή του.

      Κι αν στα επιμορφωτικά προγράμματα, όπου ο οικονομικός παράγοντας παίζει καθοριστικό ρόλο, είναι δικαιολογημένη η κάμψη, στα προγράμματα προτεραιότητας, όχι μόνο δεν δικαιολογείται, αλλά εδώ αντίθετα οι εξωγενείς συνθήκες ευνοούν την ανάπτυξή τους. Το γεγονός ότι αντί ανάπτυξης παρατηρείται ως γενική εικόνα μια στασιμότητα ή στην καλύτερη περίπτωση ελάχιστα βήματα προόδου, αποτελεί ευθύνη καθαρά δική μας και πρέπει να είμαστε ειλικρινείς. Δεν είναι βέβαια η πρώτη φορά που αναφερόμαστε σε ανάλογες, δυσάρεστες διαπιστώσεις. Όμως πολύ λογικά θα περίμενε κανείς τα τελευταία χρόνια, σε ένα περιβάλλον κρίσης και αδιεξόδου, προγράμματα που παρέχονται δωρεάν, που υποτίθεται ότι προσφέρουν ενδιαφέρουσα ενημέρωση, κοινωνική ευαισθητοποίηση και δράση, που προάγουν τον εθελοντισμό ως πολύτιμη αξία σήμερα, που λειτουργούν σε κλίμα φιλικό και πλήρους αποδοχής από μια οργάνωση με μακριά παράδοση στον τομέα αυτόν, τέτοια προγράμματα στο σήμερα να ανθίζουν κυριολεκτικά και να πολλαπλασιάζονται! Να αγκαλιάζονται με εμπιστοσύνη από διαρκώς αυξανόμενα μέλη που θα εύρισκαν σ’ αυτά πολύτιμες διεξόδους σε πολλά επίπεδα, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση. Στην πράξη όμως δυστυχώς, αυτό δεν συμβαίνει…

     Επί πολλά χρόνια λειτουργούν οι ίδιες, βασικές 4 ομάδες: 

· «Ομάδα Γυναικών» ή «Συζητώντας για το σήμερα»,

·  «Ομάδα Βιβλίου» και παράλληλα «Ομιλείτε ελληνικά» και «Ομάδα δανειστικής βιβλιοθήκης», 

· «Ομάδα Περιβάλλοντος» και 

· «Ομάδα Υγείας».

Οι αξιολογήσεις τους από πλευράς κέντρων - κατά βάση θετικές -  δείχνουν γενικά μια προσπάθεια για εμπλουτισμό στο περιεχόμενο και επίσης προσπάθεια ενεργοποίησης των μελών τα οποία δηλώνουν απόλυτα ικανοποιημένα. Όμως πέραν του ότι σε κάποιες είναι ασαφή τα πλαίσια λειτουργίας, συνήθως τα ίδια μέλη ανακυκλώνονται μεταξύ διαφόρων ομάδων οι οποίες σε μεγάλο βαθμό λειτουργούν στη λογική των «συγκοινωνούντων δοχείων». Επιπλέον η ταυτότητα και ο προσανατολισμός τους, παρά τις εκτενείς συζητήσεις, συνεχίζουν να αποκλίνουν από τους σημαντικούς στόχους αυτών των προγραμμάτων. Τα δείγματα ανανέωσης στη σύνθεση των μελών και κυρίως ανταπόκρισης στην επικαιρότητα, είτε σε περιεχόμενο, είτε σε δράσεις που απουσιάζουν εντελώς, είναι ελάχιστα και δεν μιλάμε φυσικά για σκέψη έστω, δημιουργίας νέων ομάδων. Κάποιες δράσεις αλληλεγγύης σε συνεργασία με σχετικούς φορείς, όπως συγκέντρωση τροφίμων, ρουχισμού ή φαρμάκων και κάποια χαριστικά παζάρια, δίνουν μια αισιόδοξη νότα κοινωνικής ευαισθησίας, χωρίς όμως άλλες προεκτάσεις. Πολύ ενθαρρυντική είναι παρ’ όλα αυτά η διάθεση ενεργού συμμετοχής κάποιων μελών μέσα στις ομάδες, αν και είναι μακρύς ο δρόμος για προγράμματα που στοχεύουν στην ανάπτυξη του εθελοντισμού. Η πλειοψηφία των μελών αρκείται στο βολικό ρόλο του ακροατή και βέβαια η έννοια «παθητικός εθελοντής» είναι σχήμα οξύμωρο. Αν  η σοβαρή δουλειά και συστηματική προσπάθεια της Ομάδας Προγραμματισμού πάνω στο τομέα των προγραμμάτων αυτών, εύρισκε μεγαλύτερη ανταπόκριση, πιστεύουμε ότι τα μικρά ενθαρρυντικά βήματα που αρχίζουν να φαίνονται θα ήταν μεγαλύτερα. Γιατί πρέπει να παρατηρήσουμε ότι ελάχιστες από τις πολλές προτάσεις που συζητήθηκαν, δοκιμάστηκαν, έστω και πειραματικά. Ακόμη και η ιστοσελίδα, που παρά τις όποιες τεχνικές αδυναμίες της αποτελεί τον καθρέφτη μας στο διαδίκτυο, παρουσιάζει μια εικόνα απογοητευτική, χωρίς ελκυστική προβολή των προγραμμάτων ή έστω επαρκή και επίκαιρη ενημέρωση, παρά τις συνεχείς παραινέσεις και την εκπαίδευση στελεχών στον τομέα αυτόν. Πιστεύουμε δε βάσιμα, ότι αυτή η εικόνα λειτούργησε αποτρεπτικά στην ανταπόκριση για το νεανικό πρόγραμμα, καθώς οι νέες γυναίκες είναι φυσικό να επισκέπτονται την ιστοσελίδα προκειμένου να γνωρίσουν την οργάνωση που τις καλεί.

     Τα «γιατί» σε όλα αυτά είναι πολλά και κάποια σε ένα βαθμό κατανοητά. Αναγνωρίζουμε και σεβόμαστε τον κόπο και τον χρόνο των στελεχών, καθώς και την αγωνία τους για την εξασφάλιση της βιωσιμότητας των κέντρων ιδιαίτερα στις παρούσες συνθήκες, ως βασική προϋπόθεση. Αναγνωρίζουμε την ανυπαρξία σχεδόν νέων στελεχών και τη καταπόνηση μοιραία των λίγων, όμως αυτό αποτελεί συνέπεια και όχι αιτία της περιγραφείσας κατάστασης. Επίσης αντιλαμβανόμαστε ότι νοοτροπίες και παγιωμένες συνήθειες πολλών χρόνων δεν αλλάζουν ούτε εύκολα, ούτε γρήγορα, ειδικά όταν αυτές είναι βολικές. Κατανοούμε τέλος ως ανθρώπινο χαρακτηριστικό κάποιες φορές, το φόβο της αλλαγής, του καινούργιου, του άγνωστου, καθώς και την επιβαρυμένη ψυχολογία γενικότερα που δεν ευνοεί τον ενθουσιασμό και την έμπνευση. Σίγουρα υπάρχουν και άλλα «γιατί» που αφορούν στον προσωπικό παράγοντα, τον χαρακτήρα, τις σχέσεις ή την άσκηση των ρόλων μας… Αυτό όμως που δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό είναι η στρέβλωση των στόχων μιας κοινωνικής, εθελοντικής οργάνωσης.

     Και αν όλα αυτά που λειτουργούν ως τροχοπέδη μιας ουσιαστικής ανάπτυξης δεν ανατραπούν και δεν κατανοήσουμε σε βάθος το λόγο της ύπαρξής μας ιδιαίτερα σε συνθήκες σαν τις σημερινές, απλά θα διαιωνίζουμε μια απογοητευτική εικόνα φθοράς, που σε κάποιο βαθμό αποτυπώθηκε και στις εκτιμήσεις των Επιτροπών Αξιολόγησης της ΧΕΝΕ. Και αυτό δεν τιμά καμιά από εμάς που πιστεύει στις θεμελιώδεις αρχές της οργάνωσης και θα την ήθελε μέσα σε μια κοινωνία που δοκιμάζεται, δυνατή, ζωντανή και πρωτοπόρα… 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

 Με το τέλος κάθε χρονιάς έρχεται η ώρα της αξιολόγησης, της ατομικής και αφανούς πρώτα, της συλλογικής και δημόσιας στη συνέχεια. Είναι η πιο δύσκολη αλλά και απαραίτητη διεργασία, που, όταν είναι ειλικρινής, βοηθά πραγματικά και την προσωπική μας βελτίωση και την αποδοτικότερη δράση μας μέσα στην Οργάνωση. Συνήθως είμαστε επιεικής με τον εαυτό μας, συχνά και με τους άλλους. Δικαιολογούμε εύκολα τις ανεπάρκειές μας. Είναι δύσκολο να παραδεχτεί κανείς την αλήθεια για τον εαυτό του, δύσκολο και να την εκφράσει για τον άλλο.

 Και βέβαια η δέσμευση στη ΧΕΝ δεν είναι εύκολη υπόθεση γιατί οι δράσεις της δεν είναι εμφανείς, ώστε να κάνουν αμέσως εντύπωση στην κοινωνία, ούτε δίνουν ευκαιρίες προβολής στις εθελόντριες που αναλαμβάνουν ευθύνες. Η δουλειά της ΧΕΝ είναι μακροχρόνια και γίνεται στη βάση, αποβλέπει στην προσωπική βελτίωση και καλλιέργεια της γυναίκας, ώστε να μαθαίνει να συνεργάζεται, ν’ αποδέχεται τη διαφορετικότητα, να σέβεται τον συνάνθρωπο, ν’ αναλαμβάνει ευθύνες. Στοχεύει στην πληροφόρηση, την ευαισθητοποίηση και την εκπαίδευση των εθελοντριών ώστε να επινοούν και να υλοποιούν τα καταλληλότερα προγράμματα για τις συγκεκριμένες κοινωνικές κάθε φορά ανάγκες. Απαιτεί από τις εθελόντριες επαγγελματική συνείδηση και από τις επαγγελματίες εθελοντική.   

 Ίσως αυτοί να είναι και οι λόγοι που, όπως κάθε χρόνο επαναλαμβάνουμε, δυσκολευόμαστε να φέρουμε και να κρατήσουμε κοντά μας νεότερες γυναίκες, που θα αποτελέσουν το μέλλον της Οργάνωσης. Κάθε φορά επίσης επισημαίνουμε πως είναι ανάγκη σε κάθε επίπεδο, Σωματείου και Τοπικών Κέντρων, να δημιουργήσουμε προγράμματα ελκυστικά, που θα δίνουν ρόλο στις νέες γυναίκες. Δεν είναι τυχαίο πως οι νέες εθελόντριες που δεσμεύτηκαν στη ΧΕΝ τα τελευταία χρόνια προέρχονται από τις γυναίκες που συνεργάστηκαν μαζί μας στο πρόγραμμα της Κοινωνικής Υπηρεσίας.

 Η μακρόχρονη ιστορία και παρουσία της ΧΕΝ στην κοινωνία μας γεννά υποχρεώσεις. Να μην ξεχνάμε πως είμαστε μέλη μιας μεγάλης Οργάνωσης και όχι ανεξάρτητες μικρές οντότητες, ότι η συνεργασία μεταξύ μας -  των Τοπικών Κέντρων μεταξύ τους, με το Σωματείο με τη ΧΕΝΕ μόνο οφέλη θα προσπορίσει για τη ΧΕΝ. Προσωπικές αδυναμίες και μικροφιλοδοξίες, σχόλια ανούσια και επικρίσεις μόνο κακό κάνουν σε ατομικό αλλά και συλλογικό επίπεδο, γιατί καταστρέφουν την ατμόσφαιρα της συνεργασίας και του αλληλοσεβασμού και επιπλέον απομακρύνουν νέες γυναίκες που θα ήθελαν να ενταχθούν στη ΧΕΝ. 

Κι ακόμη πρέπει να ξεπεράσουμε την τάση για μικρότερη προσπάθεια, να βολευόμαστε δηλαδή στο λίγο που κάνουμε όταν θέλουμε. Πολλές φορές αναφερόμαστε στις αξιολογήσεις μας στην απροθυμία των στελεχών μας ν’ αναλάβουν ευθύνες. Κι ενώ η ΧΕΝ τακτικά προσφέρει ευκαιρίες ουσιαστικής εκπαίδευσης στα στελέχη της ακριβώς για να καλλιεργήσει τις ικανότητες που χρειάζονται οι υπεύθυνες θέσεις, συχνά τα στελέχη που εκπαιδεύτηκαν δεν δέχονται ν’ αναλάβουν καμιά ευθύνη, ώστε ν’ ανταποδώσουν στην Οργάνωση κάτι από όσα τους παρείχε. Έτσι ορισμένα στελέχη επωμίζονται μεγάλο φορτίο, με αποτέλεσμα και αυτά να καταπονούνται και να μην προχωρούν, όσο γρήγορα θα έπρεπε, κάποια προγράμματα ή δράσεις.

 Οι δύσκολες καταστάσεις που βιώνει η κοινωνία σήμερα, απαιτούν σωστό προγραμματισμό, συντονισμό ενεργειών, υπεύθυνη δουλειά και για την ανάπτυξη προγράμματος και οπωσδήποτε στον τομέα της οικονομικής διαχείρισης, όπου οι συνθήκες είναι ήδη δυσχερείς. Πολλές φορές τα Τοπικά Κέντρα και το Σωματείο αναγκάζονται να πάρουν δύσκολες αποφάσεις. Σε κάθε περίπτωση όμως το κριτήριο πρέπει να είναι η επιβίωση και το μέλλον της Οργάνωσης.
Επί πλέον οι διαρκείς αναβολές της αποκατάστασης του κτιρίου της ΧΕΝ στην Καλαμαριά – χωρίς δική μας ευθύνη – δεν μας επέτρεψαν να βρούμε τρόπους για την λειτουργία ομάδας ΧΕΝ στην περιοχή: Η πραγματικότητα αυτή έχει δυσάρεστη συνέπεια να χάνονται για τη ΧΕΝ παλιά μέλη και στελέχη του Τοπικού Κέντρου.
 Παρ’ όλες τις δυσκολίες ωστόσο, χάρη στην εθελοντική συνείδηση των στελεχών της, η ΧΕΝ, δύσκολα αλλά σταθερά, προχωρεί. Πραγματοποιήθηκαν επιτυχείς διακεντρικές εκδηλώσεις και δράσεις. Υλοποιήθηκε επίμονο και παλιό αίτημα των στελεχών μας για εκπαίδευση συντονιστριών ομάδων ΧΕΝ. Δοκιμάστηκαν νέες δράσεις, όπως της αλληλεγγύης, που δεν προχώρησαν βέβαια προς το παρόν, πιθανώς, γιατί δεν είμαστε ακόμη ώριμες να παραδεχτούμε τις ανάγκες μας, ενώ είμαστε πρόθυμες να προσφέρουμε. Η Κοινωνική Υπηρεσία εκτός από την επέκταση του προγράμματός της, έχει να επιδείξει συνεργασίες με φορείς που διευκολύνουν το έργο της, αλλά και συντελούν στο να γίνεται σεβαστό το όνομα και η δράση της ΧΕΝ. Αλλά και η συνεργασία με νέες επιστήμονες συνεισφέρει στον εμπλουτισμό των σχεδίων μας με φρέσκες ιδέες.

 Πρέπει ακόμη να τονίσουμε πόσο χρήσιμη στάθηκε η συνεργασία μας με την Επιτροπή Αξιολόγησης της ΧΕΝΕ. Η συζήτηση βοήθησε να συνειδητοποιήσουμε πρώτα εμείς σε ποια θέση βρισκόμαστε, πράγμα που ήταν και το ζητούμενο.

 Ότι επιτύχαμε με τις όποιες δυνάμεις μας, μας δίνει το μέτρο του τι θα μπορούσαμε να κάνουμε, αν είχαμε ενεργοποιηθεί περισσότερο.

 Όλες οι εθελόντριες στελέχη και μέλη, πρέπει να θυμηθούμε και να έχουμε οδηγούς μας τα τέσσερα – ΣΥΝ - της ΧΕΝ: τη συμμετοχή και τη συλλογικότητα, τη συνεργασία και τον συντονισμό. Δεν είναι εύκολες οι ανατροπές που χρειάζονται. Πιστεύουμε όμως στον εθελοντισμό ως δύναμη που μπορεί να κάνει καλύτερους τους όρους της κοινωνικής συμβίωσης. Ο αγώνας είναι δύσκολος αλλά ωραίος << Για να γυρίσει ο ήλιος θέλει δουλειά πολλή >>μας προειδοποιεί ο Ποιητής. Έχουμε τη θέληση να την αναλάβουμε;         
ΣΤΟΧΟΙ  ΓΙΑ  ΤΟ  2013
Οι βασικοί μας στόχοι παραμένουν σταθεροί  και κάθε χρόνο προσαρμόζονται στην τρέχουσα  πραγματικότητα. Για το 2013 λοιπόν, στοχεύουμε σε:

· Σταθερή ανάπτυξη και προβολή του σημαντικότερου, για τις παρούσες συνθήκες, προγράμματός μας, της Κοινωνικής Υπηρεσίας , με δράσεις και προγράμματα εκπαίδευσης και καταπολέμησης της ανεργίας. 

· Περαιτέρω αναβάθμιση του ρόλου των προγραμμάτων Προτεραιότητας με κοινωνικές προεκτάσεις, ανάπτυξη του εθελοντισμού επί της ουσίας, διακεντρικές συνεργασίες και εκδηλώσεις των ομάδων.

· Επαναλαμβανόμενες εκπαιδεύσεις για την ανάπτυξη των στελεχών μας.

· Πραγματοποίηση ημερίδων πάνω σε επίκαιρα θέματα με σύγχρονο τρόπο παρουσίασης και αξιοποίηση των εκπαιδευμένων στελεχών. 

· Ανάπτυξη συνεργασιών στον εκπαιδευτικό τομέα γενικότερα, αλλά και ανάπτυξη συνεργασιών με δίκτυα άλλων εθελοντικών φορέων για κοινές δράσεις. 

· Ουσιαστική συνεργασία με τα τοπικά κέντρα για την αντιμετώπιση διαχειριστικών προβλημάτων και κυρίως την ανάδειξη του κοινωνικού προσώπου της οργάνωσης.

· Συνεχής και  οργανωμένη προσπάθεια για την ανάδειξη νέων στελεχών, ενθαρρύνοντας πρωτοβουλίες και παρέχοντας εκπαίδευση, ελκυστικά κίνητρα και κυρίως έμπνευση και όραμα.

· Δημιουργία προγράμματος εκπαίδευσης σε Η/Υ για γυναίκες μέσης ηλικίας.

· Οριστική επίλυση του θέματος του κτιρίου της Καλαμαριάς και προσπάθεια  επαναλειτουργίας του κέντρου.
· Ενημέρωση νέων εθελοντριών από την επιτροπή υποδοχής και ενημέρωσης της ΧΕΝΘ.
· Συνεχής, όπως κάθε χρόνο, αξιοποίηση του κληροδοτήματος της Χαρούλας Κατσαούνη με την προσφορά του ποσού των τόκων σε εκπαίδευση και υποτροφίες απόρων σπουδαστών, σύμφωνα με τη θέληση της διαθέτριας.

ΔΙΟΙΚΗΣΗ
 Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδρίασε 11 φορές κατά τη διάρκεια της προηγούμενης περιόδου. Οι οχτώ συνεδριάσεις ήταν σε πλήρη σύνθεση, οι τρεις μόνο με τα δώδεκα μέλη.

 Η Επιτροπή Οικονομικών και Προσωπικού συνεδρίασε δύο φορές με θέματα οικονομικά και διαχειριστικά. Στην επιτροπή μετέχουν: από το Σωματείο η Πρόεδρος, η Αντιπρόεδρος – Υπεύθυνη οικονομικών και προσωπικού, η Ταμίας, και το επαγγελματικό στέλεχος του Σωματείου ενώ από τα Τοπικά Κέντρα οι Υπεύθυνες, οι Ταμίες και τα επαγγελματικά στελέχη όπου υπάρχουν. Τα οικονομικά  των Τοπικών Κέντρων τηρούνται ήδη με απόλυτη ακρίβεια και διαφάνεια έτσι ώστε ανά πάσα στιγμή κάθε Τοπικό Κέντρο αλλά και η Διοίκηση να έχουν πλήρη εικόνα της οικονομικής τους κατάστασης.

 Η Εξελεγκτική Επιτροπή συνεδρίασε μία φορά για τον έλεγχο των οικονομικών του Σωματείου.

 Η Επιτροπή Υποψηφιοτήτων συναντήθηκε 6 φορές και συμμετείχε 2 φορές σε Διοικητικό Συμβούλιο.

Τα τακτικά εγγεγραμμένα μέλη του Σωματείου της ΧΕΝ Θεσσαλονίκης είναι 124. 

 Η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου μετά τη Γενική Συνέλευση και τις αρχαιρεσίες της 12 Μαρτίου 2012, ήταν η παρακάτω: 

· Πρόεδρος:


Κατσώνη Θεοδοσία

· Α΄ Αντιπρόεδρος:

Ναλμπάντη Αικατερίνη

(Υπεύθυνη οικονομικών-

Προσωπικού)

· Β΄ Αντιπρόεδρος:

Στασινοπούλου Καλλιόπη

(Υπεύθυνη προγράμματος)

· Γενική Γραμματέας:
          Μάγκου Ζωή

· Ταμίας:

          Αμπατζίδου Παρασκευή

· Μέλη:                                 Βράνιαλη Έλλη

                                               Γουλή Μαρία

                                                    Κορδέλη Βασιλική

          Κοντέα Μαριάνθη

Κουκουβίνου Μαριάμ

Μιχαηλίδου Μαρία

Περακάκη Μαρία
Εκλεγμένα μέλη Π/Σ:

          Γκίνη Όλγα

                                                    Φόρογλου Καλλιόπη






Χοτομανίδου Πηνελόπη

Εκλεγμένα μέλη από ΧΕΝ Θεσσαλονίκης για την Διοικούσα Επιτροπή είναι:

 
                                                    Γκίνη Όλγα

                                                   Χοτομανίδου  Πηνελόπη

Επίσης εγκρίθηκε από τη Γενική Συνέλευση, η Επιτροπή Υποψηφιοτήτων η οποία απαρτίζεται από τα εξής μέλη: Κωτίδου Αρκαδία, Μαυρίδου Ευτυχία. Στην Επιτροπή συμμετέχει  και η κ. Περακάκη Μαρία, μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΧΕΝ Θεσσαλονίκης. 

Στα Διοικητικά Συμβούλια συμμετέχουν εκτός των 12 (δώδεκα ) εκλεγμένων μελών, τα μέλη του Πανελλήνιου Συμβουλίου, της Διοικούσας Επιτροπής, οι υπεύθυνες των Τοπικών Κέντρων, η υπεύθυνη και η ταμίας της Κοινωνικής Υπηρεσίας και  Ex officio η πρώην Πρόεδρος του Σωματείου της ΧΕΝ Θεσσαλονίκης.

Στην Επιτροπή Αξιολόγησης της ΧΕΝΕ συμμετέχουν οι κυρίες: Κατερίνα Δημητρακοπούλου και Θεοδοσία Κατσώνη . 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
1. Στο 33ο Πανελλήνιο Συμβούλιο με τα εκλεγμένα μέλη του Σωματείου και των Τοπικών Κέντρων.

2. Στις συναντήσεις της  Διοικούσας Επιτροπής της ΧΕΝ Ελλάδος με τα εκλεγμένα μέλη της ΧΕΝ Θεσσαλονίκης.

3. Στην επιτροπή αξιολόγησης της ΧΕΝΕ με δύο Στελέχη: την ex officio Πρόεδρο της ΧΕΝΕ και τη Πρόεδρο της ΧΕΝ Θεσσαλονίκης.

4. Στην πρόσκληση της ΧΑΝΘ για γνωριμία κοινωνικών φορέων της πόλης στις 26/9/2012 με την Πρόεδρο και την ψυχολόγο που στηρίζει το γραφείο της Κοινωνικής Υπηρεσίας.

5. Στην ημερίδα του Δήμου Θεσσαλονίκης στις 14&15/11/2012 με θέμα:<<Ελληνογερμανικό δίκτυο: Περιφέρειες- Δήμοι-Πολίτες>> με την Εx officio Πρόεδρο και στέλεχος του Διοικητικού Συμβουλίου.

6. Στην εκδήλωση του <<Δικτύου εθελοντικών οργανώσεων>> στις 5/12/12 για την Παγκόσμια Ημέρα Εθελοντισμού με στέλεχος της συντονιστικής της Κοινωνικής Υπηρεσίας. 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ

1. Με τη ΧΕΝ Ελλάδος μέσω των εγκυκλίων, των εγγράφων, των συναντήσεων, των εκπαιδεύσεων και κάθε είδους επικοινωνιών για επίλυση ποικίλων θεμάτων.

2. Με το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας μέσω της κ. Σιπητάνου, Επίκουρης καθηγήτριας εκπαιδευτικής και κοινωνικής πολιτικής .

3. Στα πλαίσια της Κοινωνικής Υπηρεσίας με όλους τους φορείς που αναφέρθηκαν στο κεφαλαίο της Κοινωνικής Υπηρεσίας.

ΔΩΡΕΕΣ

 Η οικονομική στήριξη του Σωματείου της ΧΕΝΘ γίνεται κατά κύριο λόγο από τα έσοδα της ακίνητης περιουσίας, από τους θετικούς απολογισμούς των Τοπικών Κέντρων, από τις ετήσιες εγγραφές των τακτικών μελών και από τις δωρεές που δίνονται κατά καιρούς.

 Οι δωρεές του έτους 2012 δόθηκαν για την υποστήριξη του προγράμματος της Κοινωνικής Υπηρεσίας και ήταν:

1. 50 ευρώ από την κα. Γιαννιδάκη Ελένη εις μνήνην Θανάση Κατσαούνη. 

2. 50 ευρώ από την κο. Χατσέρα Μιχάλη εις μνήμην Ηλία Πρατσίδη.

3. 50 ευρώ από την ΧΕΝ Πανοράματος εις μνήμην Λούλας Γεωργουλάκη.

4. 50 ευρώ από την ΧΕΝ Πανοράματος εις μνήμην Παναγιώτη Χοταρίδη

5. 100 ευρώ από την ΧΕΝ Κέντρου εις μνήμην Ελένης Κουγιουμτζόγλου.

6. 150 ευρώ από την κα. Στεφανοπούλου Κούλα για τους σκοπούς του προγράμματος της Κοινωνικής Υπηρεσίας.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

1.Το Δ.Σ. της ΧΕΝ Θεσσαλονίκης ευχαριστεί όλα τα εθελοντικά και επαγγελματικά της στελέχη που εργάζονται για την επιτυχία των σκοπών της και όλους τους φίλους της που τη στηρίζουν.
2. Όλες τις επιστήμονες του ICPS και ιδιαίτερα τις ψυχολόγους της Gestalt Foundation που εθελοντικά συνεργάζονται με την Κοινωνική Υπηρεσία στηρίζοντας τα περιστατικά ή βοηθώντας ως εκπαιδεύτριες και συντονίστριες στα προγράμματα κατάρτισης και στήριξης.
3. Όλες τις δικηγόρους που σε συμβουλευτικό νομικό επίπεδο, στηρίζουν εθελοντικά το έργο της Κοινωνικής Υπηρεσίας.
4.Όλους τους επιστήμονες που συμμετείχαν ως εκπαιδευτές στο προγράμμα κατάρτισης <<Φροντίδα Τρίτων>> της Κοινωνικής Υπηρεσίας, δηλαδή τους: Κάλλια Φόρογλου, Κλινική Ψυχολόγο, Χάιδω Τσαλικιτζή, Βρεφονηπιοκόμο, Γιώτα Σαρήογλου, Νηπιαγωγό, Γιώτα Ναλμπάντη, Παιδίατρο, Ανδρομάχη Παπαδοπούλου, Φυσιοθεραπεύτρια, Κωνσταντινίδου Αναστασία, Νοσηλεύτρια, Αλεξανδρόπουλος Θεόδωρος, Παθολόγο, Κατερίνα Σιαμπάνη, Ψυχολόγο, Πουμπλέκης Αλέξανδρος, Νοσηλευτή,Μπιιζόγλου Αθανασία, Έφη Κλεισάρη, Νοσηλεύτριες, Μακρίδου Μελίνα, Ψυχολόγο Υγείας-Ψυχοθεραπεύτρια Gestalt και τον Νίκο Πρατσίδη, Σύμβουλο επαγγελματικού προσανατολισμού.   
5.Tους φορείς, Δημόσιους και Ιδιωτικούς, που συνεργάστηκαν και συνεργάζονται μαζί μας. 
6. Τον Τεχνικό της Σύμβουλο κ. Παναγιώτη Μαυρίδη που εθελοντικά και ακούραστα φροντίζει τα θέματα της ΧΕΝ Θεσσαλονίκης που είναι της αρμοδιότητας του αλλά και δίνει τη συμβουλή του όπου του ζητηθεί.

7. Τον κ. Μιχάλη Κωτίδη για την σημαντικότατη συμβολή του στην γνωστοποίηση του Κοινωνικού Προγράμματος της ΧΕΝ Θεσσαλονίκης μέσω των Μ.Μ.Ε..

8. Όλους τους δωρητές που στήριξαν το έργο της Κοινωνικής Υπηρεσίας.

ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ
<<Μαζί μπορούμε>>

 Πραγματικά έτσι νιώθουμε και έτσι θέλουμε να τελειώσει αυτή η χρονιά και να έρθει η επόμενη με μια φράση και μια ευχή <<Ναι όλες μαζί μπορούμε>>.

-Έχουμε ανάγκη για αισιοδοξία και εσωτερική αφύπνιση.

-Έχουμε ανάγκη για στήριξη και αλληλοσεβασμό.

-Έχουμε ανάγκη από κίνητρα για να ονειρευόμαστε.

-Έχουμε ανάγκη η μία την άλλη για να προχωρήσουμε.

Ας είναι το 2013 η χρονιά που θα ξαναβρούμε την ταυτότητα μας. Μπορούμε να τα καταφέρουμε.

 Ας βάλουμε στόχο  να γίνουμε πιο πλούσιες μέσα μας γιατί τα πιο όμορφα πράγματα στη ζωή είναι συναισθήματα.

 Ας προσπαθήσουμε να ξεπεράσουμε την απαισιοδοξία και να βάλουμε σε πράξη τη δημιουργικότητά μας, χτίζοντας ένα καινούργιο αύριο.

Γιατί ΜΠΟΡΟΥΜΕ.
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